

• 流光碎影

景因人更美丽

假日，我们到新安县龙潭大峡谷游玩。

在一处瀑布前百米远的地方，一座小桥俏立，几株杨柳飘逸，清泉在石上活泼地流淌，引来小朋友们嬉戏。

我们母子旅游团在这里休憩。孩子们拿着水枪在水边玩耍，美丽的景色引得我举起相机给同事照相，一张“手接瀑水”，一张“陶醉”，再来一张……我刚举起相机，突然听到一声惊叫，随后见一个蓝色身影顺流而下。

“拦住孩子，快拦住孩子……”我边跑边喊，水流太快，我看到下游有个中年男子在照相，便连声向他求救。那个男子应声向后转身，一脚踏入流水，正好挡住冲到他眼前的的孩子，敏捷地救起了孩子。

此时，我朋友已经赶到出事地点，急忙从那男子手中接过浑身湿漉漉的儿子。我们连声称谢，那名男子说：“没关系，没关系。”说话间，他弯腰倒出鞋中的水，拉着他的儿子离开了。

朋友在为儿子擦拭脸上的水，给儿子换衣服。我坐在石凳上看着那名男子救起孩子的地点，再有一米多远就是个小悬崖，崖下是深水潭，想来就令人后怕。

我们谈着男子救急的事儿，我朋友说：“如果孩子有个三长两短，我怎么办啊！多亏那个人，哎，他叫啥名字？”朋友这时缓过神来，起身用目光搜寻，人早已远去，她叹息。

看着瀑布、小桥、流水，看着朋友母子平安，这里似乎更美丽了！我举起相机将朋友母子以及那个历险地点收入镜头，只可惜孩子的恩人已远去，但我相信美丽的瞬间一定会常驻我们心田！

(西工区 王润霞)

用心良苦

我上小学五年级的时候，教我们语文课的申老师是我的邻居。他20多岁，高个子，体型瘦瘦的，见人未言先满脸带笑，给人一种和蔼可亲的感觉。他的父母都已去世，偌大一个院子荒草凄凄，看上去有点儿可怕。三间上房，门口却开在山墙上，即使白天，屋里也非常黑暗，加上他母亲早些年吊死在这个屋内，他需要找个伴儿。他对我母亲说，让我住在他家。

每天晚上，我做完作业，他都会认真审阅、批改，指出我的差错。然后，他教我一些唐诗，譬如：“劝君莫惜金缕衣，劝君惜取少年时，花开堪折直须折，莫待无花空折枝。”他告诉我，少年时要好好学习，长大后才会有用于社会。我从他那里知道了李白、杜甫、白居易等著名诗人。在潜移默化中，我对唐诗产生了浓厚的兴趣，不懂的诗句，他会给我慢慢解释，我爱上了唐诗，也和他结下了深厚的师生情谊。

转眼间，我上初中了，他在恢复高考的那一年考上了外地一所大学，到

那里读书去了。

那时候，村子里有文化的人比较少，每到腊月二十三，众人都拿着红纸、墨水，请他写春联，有时忙到大年三十，他也乐此不疲。有一次，我请他给我家写春联，他断然拒绝，让我自己写。我说：“我连毛笔都不会用，你不是为难我吗？申老师，帮帮忙吧！”可他仍不答应。

他的反常令我十分尴尬，心里也很纠结，不就是写几个字吗？我悻悻而回，对他很不满意。于是，我展纸挥毫，歪歪扭扭地把春联写完了。奇怪的是，从那以后，别人让他写春联，他都让别人去找我。一来二去，村里有婚丧嫁娶、写写记记的差事，总少不了我。直到前年，我才悟出他对我的“反常”有他的道理：让我独立，让我锻炼。他这般对我用心良苦，我却毫无道理怪他。

这件事过去20余年了，但每当提笔写字的时候，我总会想起申老师，从心底思念着我的恩师——申建华。

(嵩县 魏铁庄)

• 家有儿女

真的没说



绘图 吴芳

假期没事干，我总爱与几个姐妹在家打麻将。儿子和其他小朋友在旁边玩耍，玩累了就坐在旁边乖乖地看我打麻将。

时间长了，我在街上碰见熟人时，只要对方问我假期在家干啥，儿子都会抢着答道：“还能干啥，天天打麻将呗！”次数多了，我也觉得不好意思。

后来，我就郑重地告诉儿子：“以后，妈妈见了熟人，人家再问我干啥，你可不能再说我天天打麻将啊！”儿子眨巴着眼睛说：“那我怎么说？”我说：“你干脆啥也不说！”儿子点了点头。

有一天，我打完麻将和儿子到街上溜达，碰见了我们单位的王主任。王主任正要离开，儿子却突然指着街边说：“妈妈，你看，‘红中’！可是，那个红中咋和你打麻将中的‘红中’不一样啊？”我一看，儿子指的竟然是中国银行的标志！

我扭过头，发现王主任脸色一沉，走了。我顿时又尴尬又气恼，对儿子说：“我不是说过不让你说我打麻将的事嘛！”儿子一愣，一脸委屈地说：“是啊，这次我可真的没说啊！”

(嵩县一中 冯海鹏)

任笑呵呵地问我：“小冯啊，假期在家干嘛呢？”我一本正经地说：“看看书，学习业务呗！”王主任笑呵呵地说：“好，好，年轻人得有进取心，不能因为放假荒废了业务啊！”我连忙点头。

王主任正要离开，儿子却突然指着街边说：“妈妈，你看，‘红中’！可是，那个红中咋和你打麻将中的‘红中’不一样啊？”我一看，儿子指的竟然是中国银行的标志！

我扭过头，发现王主任脸色一沉，走了。我顿时又尴尬又气恼，对儿子说：“我不是说过不让你说我打麻将的事嘛！”儿子一愣，一脸委屈地说：“是啊，这次我可真的没说啊！”

(嵩县一中 冯海鹏)

• 文学 ABC

故乡灯火最暖人

记得小时候，我和一家四口住在这个城市最高的居民楼里。我们站在五楼，就能看到大半个洛阳城。每当夜幕低垂，城市被神秘的深蓝色覆盖，每家每户的灯火逐渐点亮，路灯温暖的橘黄色灯光打通整个城市的脉络时，我总是喜欢站在阳台上看城市的灯火。

我经常在华灯初上时坐在公交车的角落里，透过车窗看整个城市的灯火。此时，车厢里回响着某电台DJ柔软的声音，与每一个在回家路上的乘客隔空对话。我经过每个熟悉的路口，仰望始终陪伴高楼大厦的霓虹灯，它们是这座城市的配饰，让老城有了新鲜美好的面孔。它点亮或者熄灭，城市就在这里，人们也会因为一排漂亮的霓虹灯而记住一座本不起眼的建筑。

路灯延伸，亦不见路的尽头，是灯火带每个人回家。马路上的灯光透过车窗映进乘客的眼中，人们的瞳孔变成了橘色，带着马上要见到家人或友人的喜悦，然后笑了。

人们更想看的是家里的灯，那盏等待的灯。每家每户点亮的灯火牵动每个人的心。小时候的习惯在自己长大后终于不能再任性地继续，大学毕业后，我到了另一个城市，远离了家乡的灯火，觉得异乡的灯火竟是那么不同。这个大城市的路灯更高更大，霓虹更特别更鲜亮，商品房里透出的灯光更复杂更豪华，可我还是想家，想念洛阳的灯火。

其实城市的灯火与我们并没有血缘关系，只是时间让我明白，城市与城市不同的并不是灯火，只是故乡的灯火中多了等候我们的亲人，因此显得更加温暖。

(瀍河回族区 刘雅琛)